

# 何以胜利,唯有接续奋斗再创佳绩

## 胜利油田发布十大优良传统凝聚奋进力量

本报10月22日讯(记者 顾松 通讯员 徐海峰) 知所以来,方明所去。10月20日,“何以胜利——胜利油田优良传统发布仪式”在宣传文化中心演播大厅隆重举行。

2021年10月21日,习近平总书记视察胜利油田时指出,要继承和发扬老一辈石油人的革命精神和优良传统,始终保持石油人的红色底蕴和战斗情怀,为社会主义现代化建设事业作出更大贡献。

今年以来,胜利油田深入开展“忆传统、强三基、讲奉献、促发展”主题活动,油田上下掀起寻找胜利好传统的热潮,广大干部员工深入思考胜利靠什么走到今天,又要靠什么继续走向未来。

舞台之上,通过故事化讲述追溯好传统精神源头,展现胜利人薪火相传接续奋斗的昂扬激情,揭示“何以胜利”的精神密码。十位胜利人代表依次登台,现场发布优良传统。

作为首位发言人,中国石化油气勘探首席专家王延光郑重发布“胜利优良传统——我为祖国献石油”。他说:“我工作40年来就干了一件事,研究物探技术为国找油,能够为国



家找到更多的石油是我一辈子的光荣和骄傲。”说完后,热烈掌声响彻演播大厅。被誉为“油田作业尖兵”

的作业519队,最先喊出“为油井负责一辈子”的铮铮誓言。孤岛采油厂鞠秀梅师徒三代精心呵护中二北馆3-4区块,让这

个区块成为国内注聚时间最长、增油效果最好的三次采油单元。“为油井负责一辈子”优良传统,生动诠释了胜利人爱

井如子、爱岗如家的朴素情怀。

“我为祖国献石油”“听党话跟党走,一切行动听指挥”“见红旗就扛,有第一就争”“干工作丁是丁卯是卯”“资源有限,创新无限”“抓生产从思想入手,抓思想从生产出发”“抓基层,打基础”“为油井负责一辈子”“咱们工人有技术才更有力量”“越是困难越向前”。这十个优良传统,是胜利油田60多年发展历程的丰厚积淀,是全体胜利人共同的宝贵财富,影响激励着一代代胜利人,引领和保障了油田各项事业阔步前行。

在发布仪式现场,象征着优良传统的火炬被一一点燃。灼灼燃烧的光与热,将照亮胜利人的前行之路。

歌曲《爱在这里》和舞蹈《新时代胜利之歌》唱响了胜利人以国为重、为国找油的豪迈气概,诠释了胜利人迎难而上、敢于超越的壮志情怀。

传统在于传承,最好的传承是接续奋斗。临盘采油厂员工刘瑞哲表示,作为胜利青年,要从优良传统中汲取精神力量,走出舒适圈,扎根基层一线,为采油厂增储上产贡献力量。

# 胜利油田发布十项重大标志性成果

## 产能建设规模连续三年增长,2023年预计全年生产原油2347万吨

本报10月22日讯(记者 顾松 通讯员 田承帅) 传统油气产业转型升级,焕发活力;新兴产业培育壮大,蓬勃发展;未来产业加快布局,抢占赛道……10月19日,胜利油田发布十项重大标志性成果,重点展示胜利油田牢记嘱托、担当作为,在勘探开发、石油工程、科技攻关等方面的生动实践和显著成效。

胜利石油管理局有限公司党委常委、胜利油田分公司副总经理杨勇在发布会致辞中表示,牢记习近平总书记殷切嘱托,胜利油田加大勘探开发力度,集中资源攻克关键核心技术,加快构建多能互补、洁净高效的新型能源体系,书写再立新功、再创佳绩的胜利答卷。

记者从发布会上获悉,本次发布的十项重大标志性成果具体包括:准噶尔盆地超深层勘探取得战略突破,锻造老油田稳产增产“撒手铜”,建设胜利济阳页岩油国家级示范区,建成国内首个百万吨级CCUS示范工程,新东营原油库建成投产,建成国内首个油气领域“源网荷储”一体化智慧能源系统,构

建多能互补、洁净高效新型能源体系,胜利天工高端智能装备打破国外技术垄断,创新“风险共担、合作共赢”一体化模式,打造数智化技术创新策源地。

首个亮相的成果是准噶尔盆地超深层勘探取得战略突破。准噶尔盆地是胜利油田重要的增储上产阵地。胜利油田不断创新理论认识、攻克瓶颈技术,向5000米以深进军,实现准噶尔盆地超深层勘探的战略突破,发现了2个亿吨级规模储量阵地。

“以不同类型油藏化学驱、低渗压驱注水等为代表的大幅度提高采收率技术,为老油田效益开发蹚出新路。”胜利油田油气开发管理中心经理杨圣贤发布的成果锻造老油田稳产增产“撒手铜”吸引了众人的眼球,化学驱实现了从最初的跟跑、过程的并跑到现在的领跑,油藏采收率比普通水驱油藏提高9.5%。“压驱”技术改写教科书,为低渗透油藏增添新“动力”,累计增油55万吨。

作为习近平总书记“端牢能源饭碗”的首倡地,胜利油田聚焦长期规模效益稳产

上产,2023年陆上常规油藏单井产能同比提高10%,产能建设规模连续第三年持续增长,预计全年生产原油2347万吨,比2021年增加6.7万吨。

“控制储量1.13亿吨、预测储量11.1亿吨”“建成了国内第一个陆相断陷湖盆10万吨级产量开发井组”,一个个沉甸甸的数字折射出胜利油田济阳页岩油国家级示范区的“含金量”。

作为冉冉升起的“后起之秀”,页岩油是胜利油田重要的战略接替阵地。近年来,胜利油田创新提出了陆相断陷湖盆页岩油勘探开发理论认识,攻关形成系列配套关键技术及装备,解决济阳页岩油“富不富,哪里富、怎么采、采得多”的难题,引领了国内同类型页岩油高效勘探开发。

着眼现代产业体系构建,胜利油田主动顺应能源行业发展大势,重塑产业发展格局,培育形成传统油气、新能源和绿色低碳三大产业集群,构建新型能源体系。

立足自身油气生产场景,胜利油田大力发展光伏、

风电、地热、余热等新能源产业,构建多元互补、洁净高效的新型能源体系。目前,累计投产新能源项目171个,光伏装机规模346兆瓦,绿热供给能力245万吉焦/年,油气生产用电“含绿量”达17%,年节标煤14.4万吨,碳减排53万吨。

新产业催生新业态新模式。国内首个油气领域“源网荷储”一体化智慧能源系统,实现全产业链控能、降本、增绿、减碳、提效。今年源网荷储一体化增效7000万元。

“实现油气开发与新能源融合发展是一场协同发展的深度融合,一项跨行业、跨专业的复杂系统工程。”胜利油田电力技术专家严川介绍,胜利油田将努力推动传统油气与新能源产业融合发展,加快打造国家级油气开发绿色低碳示范区。

“双碳”目标下,如何实现“既要绿色发展又要能源安全”?国内首个百万吨级CCUS示范工程给出了答案:攻关形成核心技术与关键装备,创新培育CCUS全产业链体系,胜利油田石油增产和碳减排双赢。目前,国内首个

百万吨级CCUS示范工程建成投产,累计注入二氧化碳60万吨,累增油4.7万吨。

零异味、零泄漏、零排放,中国石化首座“全面感知、预警预测、优化分析、自动操作”的智能化原油库,新东营原油库建成投产,实力和颜值共存,交上了一份“让总书记放心、让人民满意”的“胜利”答卷。

聚焦“端牢能源饭碗,推进技术先导,再立发展新功”核心职责,胜利石油工程公司布局研发高端智能装备,广泛应用于国内外各大油田,不断打破国外技术垄断,大幅提升我国钻井自动化水平。

变甲乙双方为合作联合体,胜利油田和胜利石油工程公司形成了“风险共担、合作共赢”的开发新模式,共同做大效益“蛋糕”,让10亿吨未动用储量活起来。

数字化、智能化、绿色化是新型工业化的鲜明时代特征,也是产业转型升级的重要方向。胜利油田牵头申报的国家能源智能油田研发中心成功进入油气数字化智能化赛道,走出了具有胜利特色的数字化转型之路。